

时评 警惕“首保1元”背后的自动扣款

□ 徐建中



近日,多名网友投诉,本人或者父母长辈被误导投保“首月1元,可保600万医疗保险”后,第二个月起被微信支付自动扣款285.99元。记者调查发现,首月1元百万医疗险“被投保”的套路花样繁多:有人是浏览广告误点链接被“自动投保”;有人是扫码共享单车二维码被投保;还有人是扫码给手机充电后莫名其妙买了一份自动续费的保险。(《北京青年报》7月20日)

所谓的“首保1元”显然是个噱头。表面上看,投保1元就可以保600万元医疗保险,实在是太划算了;殊不知,它背后隐藏着一个强大的自动扣款机制,一旦投保,从第二个月会开始自动扣费,一年保费高达3145元。而实际上,市场上的百万医疗险远没有这么贵,一般的百万医疗险,价格只在1000元左右。不难

看出,这种自动扣款方式其实是在绑架消费者,已经严重侵害了消费者的知情权、公平交易权等基本权利。

很多时候,许多“被投保”的消费者甚至不知道自己买了一份这样的保险,直到钱被自动扣除才恍然大悟。自动扣款机制的初衷,其实是为了提高投保的便利性,但这种便利却被一些不良之人利用了。有些互联网保险销售时,故意过度强调“消费体验”,而忽略甚至刻意隐藏保险产品信息披露和条款提示说明义务,诱导消费者“被强制搭售”或“被投保”,侵害消费者的合法权益。

早在2020年6月,银保监会就针对自动扣款印发了一份《关于规范互联网保险销售行为可回溯管理的通知》。《通知》明确指出,销售页面应对保险产品进行充分说明,披露信息准确、完整,保障

消费者知情权;应充分尊重消费者意愿,由投保人自主确认已阅读后,进入投保流程,确保投保行为是消费者本人的真实意愿,保障消费者自主选择权;不得设置违反公平原则的交易条件,应设置单独页面向投保人展示说明免除保险人责任等重要条款,保障消费者公平交易权。

作为新时代的消费者,应提高自己的防骗意识,遇见“1元保”“1元购”“1元游”之类的“大优惠”,很可能背后就隐藏着无数陷阱,务必提高警惕,谨防上当。作为管理部门,应规范相关平台的行为,尤其是对那些打着优惠旗号,故意钻空子诱导消费者,销售告知不充分、捆绑销售保险产品、刻意隐匿自动扣款条约等乱象,应严厉打击。

(作者为湖北自由撰稿人)

新闻:7月17日,广东提前批本科院校录取工作结束,共录取10287人。其中,教师专项计划录取1600人。从投档分数上看,公费师范生专业大受欢迎。从第一次投档情况来看,普遍出现投档最低排位较去年提高的现象,填报考生竞争激烈。(7月19日《羊城晚报》)

旁白:师范专业受追捧是教育之幸。

新闻:记者调研发现,随着用户时间成为流量时代最有价值的要素之一,一些不良App正通过化妆术、利诱术、隐身术等多种套路在各环节设卡,打造“时间围猎场”,大肆“收割”用户时间,从而实现牟利目的。为此,专家建议建立不良App的负面清单,通过加强监管等有效方式,构建天朗气清的网络环境。(《新华每日电讯》7月20日)

旁白:用户也要多一些警觉与自律。

新闻:一到夏季,野游溺亡悲剧偶有发生,孩子在无监护人及防护措施的情况下游泳溺水身亡,谁应为此埋单?小五(化名)在周末与朋友到水库游泳不幸溺亡,其父母因认为水库除险加固工程施工方未尽到安全注意义务,将施工方告上了法庭,要求被告对小五之死承担49万余元的赔偿责任。近日,湖北省阳新县人民法院对此案作出一审判决,驳回了小五父母的诉讼请求。(《人民法院报》7月20日)

投稿邮箱:tywbplb@163.com



朱慧卿/漫画

“能获评正高级工程师,成为‘工人教授’,感觉咱技术工人得到了社会的认可与尊重,干劲也更足了!”提起这桩高兴事,中国一汽红旗工厂技术处首席技师齐嵩宇满面笑容。近日,吉林省开展首批“高精尖缺”高技能人才职称评定,包括齐嵩宇在内的60名技能领军人才喜获职称晋升。其中,15人获得正高级职称,45人获得副高级职称。

(《工人日报》7月16日)

雨天慢行 显文明

文明
微评

□ 叶金福

最近经常下雨,雨天开车要慢一些。这不仅仅是出于安全方面的考虑,也是对行人的一种尊重。试想,倘若被一辆飞驰而过的车子溅湿一身的是你,会是什么感受?

一场大雨成了考量司机文明素质的标尺。如果每一位司机都能把车速放慢一些,尤其是看到路面有积水,且旁边有行人时,能小心地开过去,无疑是文明素质的体现。

雨天开慢车也是城市文明的一个写照。只要司机朋友能设身处地为行人着想,多些换位思考,就会少些不和谐的画面,在经过积水的路面时,放慢车速,尽量照顾到其他交通参与者,大街上就会谱写出一曲曲“文明之歌”。

讲文明 树新风 公益广告

GREEN

绿色生活,低碳出行

